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o Zeit: 11:00 - 13:00 Uhr (120 Minuten)

¢ Die Nutzung von Hilfsmitteln wie Skript, vorbeschriebene Seiten und
Biicher ist untersagt.

¢ Es sind ausschliefilich die Notationen und Begriffe des Vorlesungsskripts zu
verwenden.,

o Fiir Antworten ist ausschlieBlich der dafiir vorgesehene Freiraum zu
nutzen. (Entwiirfe kbnnen auf den freien Riickseiten angefertigt werden)

» Bitte deutlich schreiben, keine Bleistifte verwenden und Handys
ausschalten!

e Bitte beschriften Sie jedes Blatt in der rechten oberen Ecke mit Threr
Matrikelnummer!
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1. Einfiihrung [insgesamt 12 Punkte]

(a) Welche Konzepte sollte ein DBMS unterstiitzen (Codd’sche Re-
geln)? [3 Punkte]

(b) Erldutern Sie die Begriffe Selektion o und Projektion  in Be-
zug auf ihre Arbeitsweise. [2 Punkt]

(c) Nennen Sie die Aspekte der Datenunabhéngigkeit und erldutern
Sie diese! Skizzieren Sie die 3-Ebenen-Schema-Architektur, und

erldutern Sie den Zusammenhang zum Konzept der Datenunabhéngig-
keit ein. [7 Punkte]
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2. ER-Modellierung und Abbildung [insgesamt 11 Punkte]

(a) ER-Modellierung [8 Punkte]
Zeichnen Sie ER-Diagramme fiir die folgenden Szenarien! Dabei
sollen Redundanz und Inkonsistenzen soweit wie moglich vermie-
den werden. Nutzen Sie alle adidquaten ER-Konzepte (Schliissel,
Kardinalitéten, ...) aus, um einen méglichst vollstindigen Entwurf
zu erreichen!

i. Eine Datenbank soll Informationen tiber Hochschule und ihre
Fachbereiche speichern. Eine Universitit hat einen eindeuti-
gen Namen, eine Adresse und eine Anzahl an eingeschrie-
benen Studenten. Jede Hochschule hat mindestens 2 Fachbe-
reiche. Innerhalb der Hochschule sind die Fachbereiche durch
ihren Namen identifizierbar. 2 Fachbereiche unterschiedlicher
Hochschule kinnen gleich benannt sein. Weiterhin soll zu je-
dem Fachbereich der Name des Leilers gespeichert werden.
Jeder Fachbereich ist genau einer Hochschule zugeordnet. An
jeder Hochschule gibt es mindestens einen Studenten. Ein Stu-
dent dagegen kann an mehreren Hochschule eingeschrieben
sein. Dieser wird durch seine Matrikelnummer identifiziert,
welche allerdings nur innerhalb einer Hochschule giiltig 1st. Zu
jedem Studenten wird sein Name, seine Adresse und sein Ge-
burtsdatum festgehalten. Dabet studiert ein Student an einem
oder mehreren Fachbereich(en) der Hochschule.  [4 Punkte]
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ii. Es soll das Trinkverhalten von Studenten analysiert werden.
Dazu miissen die Daten jedes Studenten gespeichert werden.
Die Studenten werden als Personen reprdisentiert und durch
ihren Namen und Geburtsdatum identifiziert. Weiterhin wird
der Wohnort jeder Person gespeichert. Die Getrinke seien
an dieser Stelle auf Cocktails beschrinkt. Uber jeden Cock-
tail ist sein eindeutiger Name, der Preis und der Geschmack
bekannt. Jede Person mag bzw. trinkt verschiedene (auch kei-
ne) Cocktails. Jeder Cocktail kann natirlich in verschiedenen
Lokalen angeboten werden, aber wird mindestens in einem an-
geboten. Zu jedem Lokal ist der eindeutige Name, der Inhaber
und die Adresse bekannt. Ein Cocktail besteht aus verschiede-
nen Zutaten, welche durch ihren Namen identifiziert werden.
Weiterhin ist der Alkoholgehalt der Zutaten bekannt. Nicht
jede Zutat muss in einem Cocktail enthallen sein, aber ein
Cocktail besteht mindestens aus drei Zutaten. Zuletzt wird der
Anteil bzw. die Menge einer Zutat im jeweiligen Cocktail ge-
speichert. [4 Punkte]
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(b) Umwandlung in das Relationenmodell [3 Punkte]
Das folgende ER-Diagramm soll moglichst semantikerhaltend in
das Relationenmodell iiberfiihrt werden. Verwenden Sie die textu-

elle Notation
etwa R1(a,b — R2,¢) zur Kennzeichnung von Primérschliissel

a und Fremdschlissel b auf R2,
um die entstehenden Relationenschemata anzugeben.

Bestellung umfasst
———

=
=
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3. Datenbanktheorie
Hinweis: Kein Punktabzug fiir falsche Antworten!

(a)

(c)

Funktionale Abhéngigkeiten

[insgesamt 9 Punkte]

[2 Punkte]

Markieren Sie mit einem Kreuz die folgenden Aussagen entspre-

chend ihrer Richtigkeit: Die Tabelle

M|{N|O|P
1 |5 ]|10]20
3 6 |1L|22
4 |6 |11]22
4 |7 12] 22
erfiillt die funktionale Abhéngigkeit
M—N JA DO NEIN O
N—P JAO NEINO
MN—-0O JAO NEIN O
NP—M JAD NEIN O.
Normalisierung [3 Punkte]

Gegeben sei das 1INF-Relationenschema R(A,B,C,D) mit den funk-
tionalen Abhédngigkeiten (zusétzlich zum Schliissel) A — C und C
— D. Uberfiihren Sie dieses Schema zuerst in die 2NF und danach
in die 3NF. Geben Sie jeweils die Primérschliissel an! Die Anzahl

der 3NF-Relationen soll minimal sein.

Zerlepungseigenschaften

[4 Punkte]

Gegeben sei die Relation R(A,B,C,D,E) mit den funktionalen Abhingig-
keiten AB — D und C — E. Priifen Sie, ob folgende Zerlegungen
jeweils verbundtreu und/oder abhingigkeitstreu sind!

| Verbundtreue | Abhéngigkeitstreue
Ri(ABCD) R)(C,E) |JAD NEINO|JAO NEINO
R(ABC) R)C,D,E)|{JAC NEINO|JAO NEINO
R(ABD) RJC,E) |JAC NEINO|JAQ NEINO
R(ABE) RyC,D) |JAD NEINO|JAOQ NEINO
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4. SQL [insgesamt 15 Punkte]
Hinweis: Alle Aufgaben zu Anfragesprachen basieren auf den Relatio-
nenschemata bzw. der Beispieldatenbank zur Illlustration auf dem letz-
ten Blatt (12)!

(a) Loschen Sie die Tabelle Wein! [1 Punkt]

(b) Erstellen Sie die Tabelle Erzeuger der Beispieldatenbank mit ge-
eigneten Datentypen. [2 Punkt]

(c) Fiigen Sie die folgende Empfehlung des Kritikers Friedrich
dem Datenbestand hinzu. Dieser empfiehlt den Wein Pinot Noir
zum Gericht Kanninchen. [1 Punkt]

(d) Erhéhen bzw. dindern Sie die Restsiifie fiir alle weifien Weine um
eins (+1)! [1 Punkt]

(e) Geben Sie die Weine und deren Jahrginge aus, die eine Restsiifle
kleiner als 35 haben. [1 Punkt]
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(f) Welcher Wein wird im Barossa Valley hergestellt und enthilt die
Rebsorte Shiraz? [2 Punkte]

(g) Aus welchem Anbaugebiet kommen die Weine, die zum Gericht
Wildschweinkeule empfohlen werden? [2 Punkte]

(h) Geben Sie die Weine aus, die von mehr als einer Organisation
empfohlen werden. [2 Punkte]

(i) Geben Sie die Weine aus, die aus der Rebsorte Pinot Noir her-
gestellt werden, aber nicht aus dem Anbaugebiet Napa Valley
stammen. [3 Punkte]
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5. Weitere Anfragesprachen [insgesamt 15 Punkte]
Hinweis: Alle Aufgaben zu Anfragesprachen basieren auf den Relatio-
nenschemata bzw. der Beispieldatenbank zur Nlustration auf dem letz-
ten Blatt (12)!

(a) Relationale Algebra [insgesamt 9 Punkte]
i. Geben Sie die Farbe aller Weine aus, die im Jahr 2000 her-
gestellt wurden. [1 Punkt]

ii. Geben Sie die Restsiie der Weine aus, die von Kritikern
empfohlen werden. Zusétzlich soll die jeweilige Organisation
des Kritikers angegeben werden. (1 Punkt]

ili. In welche(r/n) Region(en) wird der Wein Chardonnay her-
gestellt? [2 Punkte]

iv. Welche Weine werden zum Gericht Rotwildkeule empfoh-
len? [2 Punkte]

v. Welches Anbaugebiet hat mehr als ein Weingut? [3 Punkte]
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(b) Anfragekalkiile [insgesamt 6 Punkte]
Geben Sie folgende Anfragen im Tupelkalkiil an!

i. Welche Weine werden auf dem Weingut Chateau La Rose
hergestellt? [1 Punkt]

ii. Welche Weine haben die Farbe Rot, sind nach 2002 gekeltert
worden, und deren Weingut Helena heifit. [2 Punkte]

Geben Sie folgende Anfragen im Bereichskalkiil oder in Query by
Example (QBE) an!

i. Welche Anbaugebiete gibt es in Frankreich? [1 Punkt]

ii. Welche Weine haben die Restsiie 14, sind vor 2000 gekeltert
worden und vom Weingut Miiller. 2 Punkte]
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6. Weitere Konzepte [insgesamt 4 Punkte]

(a) Nennen und erldutern Sie das ACID-Prinzip! [2 Punkte]

(b) Erléutern Sie die Begriffe Fremdschiissel und Fremdschliisselbe-
dingung in Bezug zum Relationenmodell. [2 Punkte]
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RELATIONENSCHEMA
1. WEIN inlD, WName, Farbe, Jahrgang, RestsiiBe, Weingut—ERZEUGER)
2 ERZEUGER Weinsut,Adresse,ANamquNBAUGEBIET,Lizener,Meng&]
3. ANBAUGEBIET (AName,Land,Region)
4. REBSORTE (RName,Farbe)
5. HERGESTELLT_AUS (WName—WEIN,RName—REBSORTE,Anteil)
6. KRITIKER (Name,Organisation)
7. GERICHT (Bezeichnung,Beilage)
8. EMPFIEHLT (KName—KRITIKER, WName—WEIN, Bezeichnung— GERICHT)
BEISPIELDATENBANK
WEIN
1MID WHAME FARBE JAHRGANG RESTSUSEE WEINGUT
1:;515 La Fos Grand Cru ot 1558 1] UhAteau La lose
Z168 Creek Shirss Hot 2003 ) — Creck_
356 Zinfandal Fiot 7004 v Helena
71 Finot Moir ot 201 15 Creek
J4TE Finot Noir Fot (ELE] 18 Helena
4711 Riesling Hrnerve Weill 1885 Fij Miiller
456 1 Chardannay el 2002 14 Elgh,um
T FRZEUGEI
 WEINGUT |  ADRESSE ANAME LIZEMZNA | MENGE |
— Bighomn Akrapolls 104 apa Valley E{TGETL 5000
Thiteau La Hose Fue Chatesu 41 Salnt-Emilion GEETALT E000
Croeh Houte 41 Apsonville § Barossa Valloy 16TR2TH BoO0 |
Halona Akropalis 31 Napa Vallcy 2273348 15000
I Mller Fiedricherstrale 1 Fhelngau 1334547 BEOD
HERGESTELLT AUS ] L’
WNARE AMAME ANTEIL Zg _Tmr_““: AME [ BEZRICHNUNG |
—Crosk Shiras Shiree o ST L
Chardonnay Sauvignon Blanc 5.5 jedric Loreak o] i wnm!l:m.l'ln
La Fose Grand Cru Cabernet Sauvignon 4.5 Kalser Lhascanney Lammachofeasl
" La Fose Grand Gru Crand Cru 2.0 K“.Hr Ricaling Reserve Falafal
P Tt Floot Nalr T Meier Riesling Foeserve Erd'b_umrbu
Fliesling Fleserve WelBer Rlesling FIE ﬁﬁ-'lillﬂ La RP"." G'ﬁ".d L %ﬁh""“‘.ﬂ’":h
ﬂ--?—-awm rn Moot R S ar inot Noir ildschweinkeule
Schnelder Zinfandel “Schweinegulasch
[ ANBAUGEBIET | Liz
AMNamo Land Hegion [T Oryanisation
rosse valley Australien South Australia Frﬂi.er::' JPFT*" Im.-];:,
Napa Valley TEA Kalifornien W .nl:h' ket ';‘, -
Pomeral Trankrelch Bordeaux M";.ur .%_:::; :" -
Fheingau Dautschland ~Hessen Hm;:r Quum‘ﬁ.'"'
Eaint-Emilian Frankrnich Bordeaux e T e
[ REBSORTE |
FiName — [ Farbe Led toLs Lt S—
”
Asabernek: £ auvighe s | Eedberierber e S
. 2
Finot o Fiot Lammechnitsal Krokeiien
WW Totwildkeule HlgHE=
Ehires Tt Schweincgulasch Klafz
Weilar Flesling e Wildschweinkeule Kartofaln




